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REZUMAT 
 

Teza  intitulată ,,Funcţionarea şi reglementarea pieţei muncii în 

România în condiţiile integrării în Uniunea Europeană” îşi propune ca 

subiect studiul critic al organizării, funcţionării  şi evoluţiilor înregistrate pe 

piaţa muncii din România şi din Regiunea de dezvoltare Sud-Vest Oltenia 

sub impactul procesului de integrare a ţării noastre în Uniunea Europeană. 

Deşi conceptul de piaţă a forţei de muncă are o existenţă îndelungată 

şi un rol fundamental în funcţionarea ansamblului economiei nu există încă o 

concepţie unitară, la nivelul teoriei economice, nici asupra acestuia şi nici 

asupra măsurilor ce pot contribui la funcţionarea eficientă a pieţei muncii. 

Motivaţia acestei situaţii a fost determinatǎ de importanţa factorului 

uman în economie, el reprezentând o componentǎ a avuţiei naţionale cu o 

mare influenţǎ asupra dezvoltǎrii durabile a economiei. În literatura de 

specialitate, piaţa muncii este abordată pe baza celor două viziuni diferite 

asupra muncii  respectiv o primă viziune în care munca este analizată ca o 

marfă oarecare şi o a doua viziune în care munca este definită ca fiind o 

activitate specific umană, conştientă, fizică şi sau intelectuală orientată în 

vederea realizării unor bunuri economice destinate satisfacerii unor trebuinţe 

umane. 

 Având în vedere obiectul tranzacţiei, evoluţia şi impactul deosebit al 

pieţei muncii asupra economiei în ansamblu, precum şi comparaţia cu 

celelalte tipuri de pieţe putem desprinde principalele caracteristici ale pieţei 

muncii astfel: 

- este piaţa cea mai rigidǎ, cu gradul cel mai mare de 

reglementare deoarece pe lângă mecanisme şi instituţii care asigurǎ 

funcţionarea pieţei muncii regǎsim o serie de norme, reguli, convenţii, 

norme şi valori morale referitoare la derularea relaţiilor de muncǎ; 

 - este o piaţǎ sensibilǎ, cu un echilibru fragil, deoarece mişcarea ei 

este determinatǎ nu numai de factori de naturǎ economicǎ ci şi de cei de 

origine socialǎ, demograficǎ, politicǎ etc., piaţa muncii fiind condiţionatǎ de 

echilibrul tuturor celorlalte pieţe şi condiţionând totodatǎ stabilitatea şi 

echilibrul socio-politic; 

 - este o piaţǎ stratificatǎ, segmentatǎ şi discriminatorie în funcţie 

de criterii specifice putându-se realiza o structurare a forţei de muncă pe 

criterii de vârstă, sex, apartenenţǎ etnică, zone de rezidenţǎ, categorii 

profesionale, grade de calificare, zone geografice etc.  Prin urmare, la nivelul 

economiei naţionale se pot remarca o multitudine de pieţe ale muncii, 

structurate dupǎ criterii regionale, salariale, profesionale, de ramurǎ; 
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 - este o piaţǎ cu caracter contractual ca urmare a faptului că relaţiile 

dintre agenţii economici şi ofertanţii de forţǎ de muncǎ se materializează în 

contracte conforme prevederilor legale; 

 - este o piaţǎ cu posibilitǎţi extinse de negociere având în vedere 

faptul că instituţia negocierii colective s-a impus ca fundament şi cadru al 

organizǎrii, reglementǎrii şi derulǎrii ansamblului relaţiilor colective de 

muncǎ la orice nivel, firmǎ, sector, ramurǎ, profesie sau naţional. 

 Componentele pieţei muncii sunt reprezentate de cererea de forţă de 

muncă şi de oferta de forţă de muncă. 

 Multitudinea de activităţi ce se desfǎşoarǎ în economie pentru 

obţinerea de bunuri şi servicii atât pentru piaţǎ, cât şi pentru auto-consum 

genereazǎ nevoia de muncǎ. Aceasta reprezintǎ volumul total de muncǎ 

necesar activitǎţilor dintr-o ţarǎ (zonǎ/regiune) pe o perioadǎ datǎ care 

îmbracă forma cererii de muncă pe măsura îndeplinirii condiţiei de 

salarizare. Cererea de muncǎ reprezintǎ aşadar, nevoia de muncǎ salariatǎ 

care se formeazǎ la un moment dat într-o economie de piaţǎ.   

Satisfacerea nevoii (cererii) de forţă de muncǎ la nivel micro şi 

macrosocial are la bază cantitatea de muncǎ pe care populaţia activǎ, 

disponibilǎ de muncǎ, doreşte sǎ o plaseze la diferite niveluri ale salariului. 

Oferta de muncǎ reprezintǎ resursele de muncǎ de care dispune 

societatea (regiunea) la un moment dat şi care se delimiteazǎ pe baza 

următoarelor criterii: salarizarea (remunerarea), posesia aptitudinilor fizice şi 

intelectuale necesare pentru prestarea unei anumite munci, cǎutarea susţinutǎ 

a unui loc de muncǎ, precum şi disponibilitatea unei persoane de a ocupa 

imediat un loc de muncǎ, adicǎ de a presta un serviciu. În esenţă furnizorii 

de forţǎ de muncǎ într-o societate sunt în principal urmǎtorii: angajaţii 

salariaţi, membrii asociaţiilor familiale, lucrǎtorii pe cont propriu, şomerii. 

În condiţiile contemporane, salariul reprezintǎ cea mai frecventǎ formǎ 

de venit, nivelul lui reprezentând instrumentul de reglare a pieţei muncii . 

Echilibrul dintre nevoia de muncǎ ("cererea de muncă") şi resursele de 

muncǎ disponibile ("oferta de muncă") la anumite niveluri ale salariului, 

dintre ocuparea forţei de muncǎ şi creşterea productivitǎţii muncii reprezintă 

aşadar, rezultatul funcţionarii eficiente a pieţei muncii. 

Modificǎrile ce intervin, pe parcursul dezvoltǎrii, în nevoia de muncǎ şi 

resursele de muncǎ conduc la un caracter dinamic al procesului de realizare 

a echilibrului cererii de muncǎ cu oferta de muncǎ, echilibru influenţat în 

permanenţǎ de acţiunea unor factori diferiţi respectiv condiţii impuse prin 

lege, influenţa acţiunii specifice a partenerilor sociali (patronat, sindicate), 

raportul de forţe dintre ei ca sens şi intensitate. În consecinţǎ, ceea ce 

determinǎ în mod esenţial gradul de folosire al forţei de muncǎ este nivelul 
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cererii efective, insuficienţa ei, atât la consum, cât şi la investiţii, produce 

şomajul. 

Prin amploarea îngrijorǎtoare, prin structurile complexe, dar mai ales 

prin dinamicile ce îşi schimbǎ ritmurile şi sensurile, şomajul a devenit o 

problemǎ macroeconomicǎ ce a fǎcut şi face obiectul unor complexe dispute 

teoretice, metodologice şi politico-ideologice. 

Piaţa muncii este, datorită specificului său, cea mai reglementată dintre 

pieţe.  

Reglementarea pieţei muncii are la bază prevederile Constituţiei şi 

cuprinde acte normative cu privire la domeniul relaţiilor de muncă, domeniul 

sănătăţii şi securităţii sociale, domeniul ocupării forţei de muncă, domeniul 

condiţiilor de muncă şi domeniul protecţiei sociale. 

Consolidarea şi perfecţionarea funcţionării pieţei  muncii din România 

nu poate fi concepută în afara unui cadru legal adecvat şi a unui cadru 

instituţional flexibil. 

Instituţiile pieţei muncii sunt structuri economice şi sociale de 

organizare şi intervenţie pe piaţa muncii care stabilesc reguli şi controlează 

utilizarea muncii. 

Mecanismul de organizare şi de funcţionare a pieţei muncii în România 

se realizează în mod tripartit de cǎtre stat, de către organizaţii patronale şi de 

cǎtre salariaţi (prin sindicate) şi vizează o reglare şi perfecţionare 

permanentă a pieţei în concordanţă cu principiul raţionalităţii şi eficienţei 

economice maxime în alocarea şi utilizarea resurselor de forţă de muncă. 

         Funcţionarea corectă a pieţei muncii se bazează pe interdependenţa 

folosirii negocierii pe piaţa muncii, mecanismului de soluţionare a 

conflictelor de muncă, cu actul de control asupra condiţiilor de desfăşurare a 

muncii şi a programului de lucru. 

Integrarea României în Uniunea Europeană a determinat o adaptare 

permanentă a politicilor sociale şi de ocupare la principiile comunitare. 

La nivel european principiile de politică socială şi ocupare s-au 

dezvoltat şi consolidat în timp iar importanţa problemelor sociale şi de 

ocupare în cadrul politicilor Uniunii Europene au crescut considerabil de la 

primii paşi ai fondării Pieţei Unice (Tratatul de la Roma) şi până în prezent. 

În ceea ce priveşte politica socială, aceasta este promovată de Uniunea 

Europeană ca instituţie suprastatală dar şi de fiecare stat membru al acesteia, 

competenţele în acest domeniu fiind partajate, cu  scopul îndeplinirii cât mai 

eficiente a obiectivului principal, respectiv satisfacerea nevoilor minimale 

ale fiecărui cetăţean. 
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Spre deosebire de alte domenii, problematica ocupǎrii nu face obiectul 

unor norme de tip Directivǎ, care trebuie sǎ fie preluate în legislaţia 

naţionalǎ, ci este lǎsatǎ la latitudinea ,, tuturor comunitarilor” aceştia fiind 

responsabili pentru luarea tuturor mǎsurilor necesare atingerii obiectivelor 

stabilite la nivel comunitar. 

Referitor la politica de ocupare obiectivele cheie privind funcţionarea 

pieţei muncii la nivelul Uniunii Europene au fost structurate astfel: 

- menţinerea nivelului ocupǎrii forţei de muncǎ, crearea de  noi locuri 

de muncǎ şi promovarea mobilitǎţii; 

- îmbunǎtǎţirea competenţelor şi satisfacerea nevoilor pieţelor muncii;  

- îmbunǎtǎţirea accesului la piaţa muncii.  

Strategia de la Lisabona a Uniunii Europene a subliniat legǎtura dintre 

crearea de locuri de muncǎ pe de o parte, şi politicile active din domeniul 

muncii, (un cadru macroeconomic robust, investiţii destinate competenţelor, 

cercetǎrii şi infrastructurii) o mai bună reglementare şi promovarea  

antreprenoriatului şi inovǎrii, pe de altă parte. Lucrǎtorii şi societǎţile trebuie 

sǎ dispunǎ de mijloacele necesare pentru a se adapta cu succes la aceste 

realitǎţi în curs de schimbare: pentru a menţine locuri de muncǎ stabile, a 

îmbunǎtǎţi competenţele la toate nivelurile, a reintegra persoanele în câmpul 

muncii şi a favoriza crearea de noi locuri de muncǎ.   

În România, Planul Naţional de Reformǎ cuprinde o serie de obiective 

cu incidenţǎ imediatǎ în privinţa pieţei muncii astfel: 

- creşterea ocupǎrii şi a ratei de activitate prin transformarea muncii 

nedeclarate în angajare, în special prin creşterea eforturilor de a reduce 

costurile nesalariale pe piaţa muncii; 

- îmbunǎtǎţirea accesului pe piaţa muncii pentru grupurile  

vulnerabile; 

- creşterea ocupǎrii şi a ratei de activitate prin dezvoltarea abilitǎţilor, 

educaţiei şi îmbunǎtǎţirea pieţei muncii. 

Realizarea acestor obiective de o importanţǎ crucialǎ presupune 

operaţionalizarea unor mǎsuri adecvate scopului urmǎrit respectiv atragerea 

şi menţinerea mai multor persoane pe piaţa forţei de muncǎ, îmbunǎtǎţirea 

adaptabilitǎţii întreprinderilor şi a lucrǎtorilor, precum şi creşterea 

investiţiilor în capitalul uman pentru îmbunǎtǎţirea calitǎţii acestuia. 

  Deşi, obiectivele politicii sociale şi de ocupare au ca finalitate 

funcţionarea  pieţei muncii cu eficienţă maximă, apariţia unor dezechilibre la 

nivelul celorlalte pieţe pot determina luarea unor măsuri care să mute centrul 

de greutate pe unul sau altul dintre obiective. 

Astfel, în decursul anului 2009, criza economicǎ mondialǎ a exercitat 

asupra Europei o presiune fǎrǎ precedent. Aceastǎ situaţie reclamǎ în mod 
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imperativ acţiuni concertate ale ţǎrilor Uniunii Europene pentru a diminua 

dacǎ nu chiar a anula efectele imediate şi de perspectivǎ ale acestei crize. 

Pieţele muncii din Europa se vor schimba radical în urma recesiunii care 

afecteazǎ majoritatea statelor membre ale Uniunii Europene şi pe cale de 

consecinţǎ, considerǎm cǎ sunt necesare mǎsuri specifice pentru limitarea 

dificultǎţilor la nivel individual şi evitarea pierderii unor competenţe 

preţioase. Totodatǎ, trebuie luate mǎsuri de menţinere a locurilor de muncǎ 

pe parcursul crizei şi gǎsite soluţii creative pentru a menţine obiectivul 

dezvoltǎrii unei forţe de muncǎ de înaltǎ calificare. 

„Locurile de muncǎ ecologice” au potenţialul de a deveni un element 

esenţial al creşterii pieţelor muncii din UE: deja în prezent, peste 20 de 

milioane de locuri de muncǎ pot fi considerate „ecologice” (10% din totalul 

locurilor de muncǎ), iar studii recente indicǎ faptul cǎ, de exemplu, numǎrul 

locurilor de muncǎ din sectorul energiilor regenerabile are potenţialul de a se 

dubla pânǎ în 2020, atingând un numǎr total de 2,8 milioane . 

Ca atare, obiectivele principale ale Uniunii Europene ca întreg, dar şi 

ale României ca parte, ar trebui sǎ fie direcţionate în principal spre: evitarea 

ratelor mari ale şomajului, stimularea creǎrii de noi locuri de muncǎ şi 

crearea condiţiilor pentru relansarea economicǎ, redresarea şi creşterea 

durabilǎ.  

Flexicuritatea, concept care vizeazǎ asigurarea unui echilibru între 

flexibilitate şi securitate pe piaţa muncii, cu scopul de a asigura cǎ toţi 

cetǎţenii Uniunii Europene pot beneficia de un grad ridicat de securitate 

pentru locurile de muncǎ, rǎmâne, considerǎm, abordarea adecvatǎ pentru 

modernizarea şi sprijinirea adaptabilitǎţii pieţelor muncii la actualele 

condiţii. 

Prioritǎţile Uniunii Europene în domeniul legislaţiei muncii se 

îndreaptǎ spre definirea cerinţelor minime de lucru şi nu spre armonizarea 

legislaţiei. În cea mai mare măsurǎ, îmbunǎtǎţirea condiţiilor de muncǎ este 

de competenţa statelor membre, prin intermediul legislaţiilor naţionale . 

 Resursele de muncă sunt dependente în mod direct de numărul total al 

populaţiei, în general, de cel al populaţiei active în special. 

În ultimele decenii, majoritatea ţărilor europene s-au confruntat cu un 

fenomen demografic îngrijorător, având ca principale caracteristici 

reducerea natalităţii şi îmbătrânirea populaţiei. 

  Cu o cauzalitate diferită de la ţară la ţară, în funcţie de condiţiile 

economico-sociale concrete, acest fenomen preocupant, în special prin 

consecinţele sale pe termen mediu şi lung, a fost abordat cu deosebită 

seriozitate de autorităţile naţionale, mai ales în cadrul ţărilor membre ale 
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Uniunii Europene, care şi-au elaborat, pe baza unor complexe analize 

multidisciplinare, propriile politici sociale în domeniul populaţiei. 

În acest cadru, trebuie semnalat că România nu face excepţie de la 

evoluţiile înregistrate în plan european, ultimele decenii fiind marcate printr-

o scădere continuă şi semnificativă a populaţiei României. O analiză sumară 

a indicatorilor demografici evidenţiază această situaţie deloc încurajatoare 

reflectând o tendinţă clară de scădere a populaţiei, determinată de 

deteriorarea structurilor celor trei componente ale dinamicii populaţiei - 

natalitatea, mortalitatea şi migraţia externă la care se adaugă creşterea 

speranţei de viaţă.  

Dincolo de datele statistice privind migraţia forţei de muncă din ţara 

noastră, o analiză mai amănunţită a fenomenului ar trebui să surprindă o 

serie de aspecte cu consecinţe de natură socială, financiar-investiţională, 

demografică, politică, etc. pentru a putea fundamenta posibile politici de 

control asupra migraţiei, mai ales în contextul integrării şi pentru a putea 

conserva beneficiile circulaţiei forţei de muncă.  

În contextul actual şi ţinând cont de evoluţiile demografice anterioare 

se impun, în opinia noastră, o serie de măsuri urgente care să contribuie la 

reechilibrarea piramidei populaţiei care se cer a fi coroborate cu măsuri care 

să urmărească în mod deosebit procesul de educaţie şi formare profesională, 

durata vieţii active de muncă, condiţiilor de viaţă. 

Analiza evoluţiei structurii populaţiei ocupate pe ramuri şi 

macrosectoare de activitate evidenţiază o serie de modificări, care, 

comparativ cu situaţia existentă la sfârşitul anului 1990, nu pot fi considerate 

pozitive, ci dimpotrivă.  

În anul 2008, populaţia ocupată în sectorul agricol reprezenta 28,8% 

(cu cca 0,2 puncte procentual inferioară nivelului din 1990), populaţia 

ocupată în industrie şi construcţii 31,4% faţă de nivelul de 43,4% din 1990, 

iar cea din servicii 39,8% faţă de 27,6% din 1990.   

Este vorba deci, despre o menţinere ridicatǎ a ponderii populaţiei 

ocupate în sectorului primar, din punct de vedere al structurilor ocupării 

forţei de muncă, tendinţe ce contravin celor înregistrate în ţările dezvoltate 

din punct de vedere economic.  

Pe de altǎ parte, populaţia ocupată în economia subterană a cunoscut 

creşteri absolute şi relative în perioada 1996-1999 după care s-au înregistrat 

scăderi, până în anul 2004 pentru ca începând cu anul 2008, odată cu 

declanşarea crizei economice să asistăm la o nouă creştere a populaţiei 

ocupate în economia subterană. Rezultă că, în România, există o piaţă a 

muncii la negru care evoluează în paralel cu piaţa oficială, iar piaţa reală a 

muncii este mai mare decât cea înregistrată oficial. În anul 2008, în România 
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munceau la negru circa 1,4-1,7 milioane oameni iar pentru cca. 10% din 

salariaţii din România salariul încasat nu este trecut şi în carnetul de muncă. 

Ponderea cea mai mare a sectorului informal în total populaţie ocupată se 

înregistrează la tinerii cu vârste cuprinse între 15-24 ani şi anume 19% faţă 

de 9-13% din populaţia ocupată din celelalte grupe de vârstă sub 65 ani. 

Dacă până la reuniunea de la Lisabona, strategia europeană de 

ocupare se baza pe măsuri luate la nivel naţional şi comunitar, odată cu 

publicarea liniilor directoare pe anul 2000, ocuparea forţei de muncă capătă 

o dimensiune regională deoarece la nivel regional se pot dezvolta strategii 

care să ţină cont de particularităţile locale şi de avantajele competitive 

oferite de aceste particularităţi. 

Din perspectiva funcţionării pieţei muncii, regiunea reprezintă 

segmentul de bază, locul de întâlnire şi adecvare a cererii cu oferta de forţă 

de muncă, scopul declarat al regiunilor fiind acela de impulsionare şi 

diversificare a activitǎţilor economice, stimularea investiţiilor în sectorul 

privat, reducerea şomajului şi în consecinţǎ, la creşterea nivelului de trai. 

Din aceste considerente şi‚ ţinând cont de faptul că orice demers 

privind analiza funcţionării eficiente a pieţei forţei de muncă  trebuie să aibă 

la bază o cunoaştere exactă a potenţialului economic atât la nivel general cât 

şi la nivel regional, am efectuat o analiză amplă a pieţei muncii atât la 

nivelul Regiunii Sud-Vest Oltenia cât şi la nivelul celui mai reprezentativ 

judeţ al acestei regiuni-judeţul Dolj. 

Pe întreaga perioadǎ de timp analizatǎ se poate observa existenţa pe 

de o parte, a unui proces de reducere cu cca. 8%  a populaţiei totale a 

Regiunii Sud-Vest Oltenia iar pe de altă parte, amplificarea fenomenului de 

îmbătrânire a populaţiei . Dacǎ populaţia activǎ este dependentǎ de evoluţia 

corpului demografic, definitǎ de grupa de vârstǎ, gradul de ocupare al 

populaţiei active este determinat de funcţionarea sistemului economic al 

regiunii precum şi de eficienţa strategiilor naţionale sau locale de ocupare. 

Scǎderea populaţiei ocupate la nivel regional a urmat aceeaşi evoluţie 

cu cea înregistratǎ la nivel naţional însă, dacǎ la nivel naţional se înregistra o 

scǎdere a populaţiei ocupate cu 10,84 % în anul 2008 faţǎ de anul 2000 la 

nivelul Regiunii Sud-Vest Oltenia, populaţia ocupatǎ civilǎ a scǎzut cu 18,88 

%. 

În ceea ce priveşte structura populaţiei regionale civile ocupate pe 

sectoare ale economiei se evidenţiazǎ faptul cǎ populaţia regionalǎ civilǎ 

ocupatǎ în agriculturǎ avea în anul 2008 o pondere de 38%, procent net 

superior mediei naţionale de 28,21% în timp ce, pentru celelalte sectoare se 

poate observa o repartizare comparabilǎ cu cea existentǎ la nivelul 

economiei naţionale. Ca o consecinţă a acestei evoluţii a componentelor 
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pieţei muncii, nivelul şomajului înregistrat la nivelul Regiunii Sud-Vest 

Oltenia a înregistrat în toată perioada analizată niveluri cu cel puţin 2-3 

puncte procentuale peste nivelul şomajului înregistrat la nivel naţional. 

Materializarea analizei pieţei muncii din Regiunea Sud-Vest Oltenia, 

ca de altfel şi din judeţul Dolj, a condus la identificarea unor 

disfuncţionalitǎţi majore, generate de neconcordanţa dintre cererea şi oferta 

de locuri de muncǎ, astfel: 

     - declinul demografic; 

- oferta de locuri de muncǎ se concentreazǎ cu preponderenţǎ în mediul 

urban, şomerii din mediul rural având la dispoziţie o arie îngustǎ de locuri de 

muncǎ, meserii şi domenii de activitate (sectorul agricol); 

- declin puternic al angajǎrilor în industrie;  

- munca “la negru” - fenomen foarte larg rǎspândit; 

- expansiunea fenomenului migraţiei în special în rândul persoanelor cu 

pregătire superioară; 

- cererea de forţǎ de muncǎ prezintǎ uneori o serie de inconveniente 

specifice, oferind în multe cazuri venituri şi forme de încadrare neatractive, 

locuri de muncǎ instabile sau condiţii de muncǎ necorespunzǎtoare; 

-  lipsa unei prognoze pe termen mediu şi lung, agenţii economici 

neputând trimite informaţii cu privire la anticiparea tendinţelor de dezvoltare 

a diferitelor sectoare economice în acest fel neexistand posibilitatea unei 

analize optime a pieţei muncii; 

-  ignoranţa în domeniul "tehnologiei informaţiei" pentru o bunǎ parte a 

forţei de muncǎ din mediul rural, exclude posibilitatea ca aceea parte sǎ 

beneficieze de oportunitǎţile potenţiale de ocupare a unor posturi în care se 

utilizeazǎ aceasta tehnologie. 

Eliminarea disfuncţionalităţilor înregistrate pe piaţa muncii locale 

presupune operaţionalizarea unei strategii de ocupare care să aibă ca punct 

de plecare specificul Regiunii Sud-Vest Oltenia şi care să fie fundamentată 

pe următoarele măsuri: 

- finalizarea imediată a procesului de descentralizare a atribuţiunilor 

instituţiilor publice în domeniul gestionării umane; 

- realizarea unor parteneriate publice-private locale pentru menţinerea 

nivelului de ocupare; 

- promovarea unor forme de ocupare compatibile solicitărilor locale; 

- stabilirea unor strategii pentru zonele defavorizate sub aspectul 

dezvoltării şi ocupării forţei de muncă; 

- dezvoltarea unui sistem informaţional adecvat al pieţei muncii 

regionale; 
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- dezvoltarea programelor de pregătire şi reconversie profesionale 

adaptate specificului regiunii. 

Concluzionând, dezvoltarea regionalǎ are un impact deosebit asupra 

ocupǎrii forţei de muncǎ şi a şomajului, atât la nivel local, regional, cât şi la 

nivel naţional reprezentând o cale, dar şi o condiţie pentru integrarea deplină 

a României în Uniunea Europeanǎ.  

Integrarea României în Uniunea Europeană a reprezentat principala 

provocare globală care a determinat noile cadre de evoluţie în societatea 

noastră. La fel precum majoritatea zonelor vieţii sociale, piaţa muncii din 

România a suferit în această perioadă modificări de esenţă. Analiza 

resurselor de muncă din România şi Uniunea Europeană a reliefat o 

amplificare a fenomenului de îmbătrânire a populaţiei în ambele zone 

analizate dar, din motive cu totul diferite,  bazate pe o deteriorare continuǎ a 

sporului natural în România în timp ce în Uniunea Europeană acest fenomen 

s-a produs ca urmare a  diminuării natalităţii concomitent cu creşterea 

speranţei de viaţă. Structura populaţiei ocupate pe sectoare ale economiei 

naţionale comparativ cu mediile înregistrate la nivelul Uniunii Europene 

evidenţiază (prin ponderea populaţiei ocupate în agricultură de circa 7 ori 

mai mare în România decât în Uniunea Europeană 27) faptul că piaţa muncii 

din România nu a reuşit să depǎşească nivelul pre-industial .  

Nivelul relativ ridicat al şomajului de lungă durată şi în special al 

celui înregistrat la nivelul grupei de vârstă 16-25 ani din România 

comparativ cu media înregistrată la nivelul Uniunii Europene figureazǎ, de 

asemenea, printre problemele identificate . 

Concluzia demersului nostru este că pentru România principala 

problemă ce se impune a fi rezolvată o reprezintă găsirea unor soluţii 

urgente de protejare a locurilor de muncă ameninţate de diminuarea 

producţiei din lipsă de resurse, concomitent cu asigurarea reconversiei 

profesionale a persoanelor disponibilizate şi numai după ce va fi stopată 

scăderea producţiei, iar activitatea economică îşi va recăpăta echilibrul. 

Considerăm că sporirea numărului şi ponderii populaţiei ocupate va putea 

constitui una din principalele coordonate ale strategiei de ocupare a forţei de 

muncă. 

      


